
a. m.

IV. évfolyam 110. szám. Péntek. Budapest, 1903. május 15.

Fény és nyomorúság.
Budapest, május Iá.

A király tegnap este kinézett budai palotájá­
nak ablakából és amit látott, az csupa tündöklés, 
fény és ragyogás volt. Huszonegy ágvulövés 
dördült meg egy, a hullámokon ringó hadihajó 
hatalmas csatakigyóinak torkából s erre kibonta­
kozott az a szemkápráztató gyönyörűség, mely­
hez hasonlatosról csak tündérmesékben, ha 
olvasunk. Amig Európa legszebb folyamán, a 
Dunán színes lampionokkal, virágkoszorukkal 
feldiszitett hajók úszkáltak zeneszó és magyar 
dalok hangjai mellett, addig mintha kráter 
nyillott volna a vén Gellérthegy tetején, egymás­
után ontotta ki magából a csillagokat, az égfelé 
futó tüzkigyókat s hatalmas izzó fény mellett 
felragyogott szent István szent koronájának 
tündöklő, megnagyobbított mása is. Vagy három­
százezer ember nézte a tűzijáték művé­
szetének ezt a ragyogó remeklését, s hogy 
nagyobb legyen a magyarnak gyönyörűsége, 
a Duna tetején az egyesült katonabandák 
rézkürtjei rázendítettek a «Gotterhalte» dalla­
mára. Akik ezt a nótát tegnap este elhuzatták, bizo­
nyára úgy gondolkodtak, hogy ebből tudják meg 
a külföldről hozzánk rándult vendégek, idegen 
államok diplomafái, hogy most az osztrák- 
császár is vendége a magyar királynak s annak 
a tiszteletére zendül a Haydn szép zenéjü, de 
nekünk az elnyomatás korszakának minden ke­
servét, a bilincsekre vert hazafiak lánccsörgeté- 
sét eszünkbe juttató melódiája.

Tehát nagy volt a pompa és tündöklés, nagy.

elfelejtse egypár órára azt a nagy politikai nyo­
morúságot, mely most mardossa annak az 
alkotmánynak erősségeit, melynek alapzatán 
I. Ferenc József és igy a Habsburg-dinasztia 
trónja, uralma is nyugszik. Azt a politikai 
nyomorúságot, mely most dulakodó jókedvében 
lerombolja törvényhozásunk tekintélyét, az or­
szágot a közgazdasági szétzüllés örvényébe 
taszítja s a nemzet nyakába még jobban, még 
tömegesebben odaakasztja azt a koldus-tarisznyát^ 
amelynek kenyértelen belsejébe meghúzza ma­
gát a kivándorlási útlevél. Pitreich lovag hadügy­
miniszter és egyéb Bécsbcn hadügyeket intéző 
generálisok szintén látták ezt a fényt, ezt a 
ragyogást. És vájjon mit olvastak ki a földről, 
az ég felé futó s ott szétrobbanó színes csillagok 
titkos arabeszkjeiből? A levegöbe-rajzolt virág­
erdőknek szövevényeiből ? Bizonyára azt, hogy 
ez az ország, melynek fővárosa ilyen fényűző 
pompát megbir, az elbírja még az újabb katonai 
vér és pénzáldozatokat is. Mert nem boldogtalan, 
a koldusságig agyonterhelt a magyar, hanem 
annyira megelégedett, hogy a Gotterhalle hang­
jai mellett lehozza az ég csillagait is a főidre és 
mennyországot varázsol magának.

Nem boldogtalan és koldus a magyar! Hiszen 
ennek a tegnap esti tündórragvogásnak egyik 
eélia az is volt, hogy az élvezetek látásáért meg­
adóztatott közönség koronáinak százezrein maj­
dan letörül je az emberi nyomorúság egy részé- 

I nek a nélkülözésektől kisajtolt könnyeit. Azét a 
I nyomorúságét., mely rongyokba burkoltan a kül-
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városokból összeszoritott öklökkel nézte a rob­
banó rakétáknak a sötét éjét cikk-cakkozó szö- 
vétnekeit. Azét a nvomorusáLgét, mely ólom 
sulvlyal nehezült immár arra a magyar földre* 
mely fiainak nem képes elég kenye­
ret teremni. Azét a nyomorúságét, melyet 
hazátlan izgatók arra tanítanak, hogy ne is­
merjen sem Istent, sem hazát, sem vallást, 
még tégedet sem, most Budavárában lakozó 
felséges király. De vájjon ennek a nyomorúság­
nak könytengerét eltudja-e apasztani a tegnap 
esti örömtüzek fényének az égi csillagokat is 
elhomályosító tündöklése. Mi nem hiszszük.- 
Nem hiszszük, mert annak a Dunának ten­
gerbe futó habjai is mást beszélnek. Azokról a 
végsóhajtásokról, halálhörgésekről, melyeket a 
nyomorúság elől vizének mélyébe menekült 
szerencsétlenek küldenek visza nekünk, az élők­
nek az öngyilkossággal erőszakosan megidézett 
halálnak pitvarajtajából. Azokról a nyomorú­
ságokról, melyeket ez a folyam lát mind­
addig, amig Pozsonytól futva el nem hagyja 
Árpád honának, szent István birodalmának 
földjét, hegyét, rónáját a vaskapui szikla­
bércnek gránitkövei közt. Mindezeken pe­
dig nem segíthet egy tűzijáték, bármily ra­
gyogó légyen az. Ezen csak az az összetartó 
nemzeti erő segíthetne, mely ma szét van 
tépve, mint az oldott kéve s melyet a legelső 
vihar is olyan szilánkokra téphet, hogy többé 
össze nem lehet hozni semmiféle rakéta ragyo­
gásánál.
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Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség. 
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SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL

Budáméit, VIII., Szentkirályi-utca 28.
Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.

százezreket bámulatra ingerlő. De mirevaló 
volt? Egyrészről talán arra, hogy az uralkodó

A férfi szive.
• tartom ilyen módon a legszorosabban a szi­

vem mellett. Minden félévben egyszer meg-

— A Magyarság tárcája.
i . I - .. - —__!i Iái — 1 - O O amI. • I .1 I tini 0----  IhlGlltilil, unu íaiuix ; tv one*» .

— Oly boldogtalan vagyok!
— Talán ismét Alfréded ?
— Mindig ő . . .
— Megcsalt?
— Ha csak azt tette volna! . . ,
— Megvert? Ezt nem hihetem. Sokkal fino­

mabb lélek.
— Ha csak megvert volna! . . .
— Akkor hát nem értelek. Beszélj hát.
— Nem szeret többé. Érzem, tudom, sőt meg­

győződtem róla, hogy nem érdeklőm már . . . 
még egy lépés és el fog hagyni. Pedig úgy imá­
dom, mint istenemet; clhalmozom szeretetem, 
kedvességem minden odaadásával; és esküszöm, 
hü vagyok hozzá, mint még senkihez!

— Ez az! Itt a hiba, kedvesem.
— Hogy hü vagyok?
— ügy van. Drága barátnőm, te minden ta­

pasztalatod mellett sem ismered a férfi szi­
vét. Azt mondják ők, mi vagyunk a logikátla­
nok. Pedig ők azok. Csald meg egyszer és 
szeretni log.

— Milyen gondolat!
— Hidd el. Az én AIphort°omat öt év óla

csalom.
— És ő tudja?m ./--- 1 — a ! »>om i*i«nni tírillfs/itíltísön. lllO/iClI uuumui avul v. ......

semmit a dolog. Az a nő, aki egész leikével 
csügg a kedvesén, unalmassá válik. A férfi szi­
vének izgalom, féltékenység kell . . . igen a fél- 
téknnvség a szerelem éltető napja. Tanácsolom 
tehát: csald meg! De rögtön; amig nem késő. 
Még ma.

— Istenem . . . félek . . .
— Tedd következőképpen. Ma esté van ép­

pen az Olvmpia ' álarcos bálja. Végy dominót, 
menj oda ‘ s mikor hajnalba hazaérsz, kedvesed 
jobban fog imádni, mint azon a napon, amikor 
igent mondtál. *

Egy hóitól később. Sophie találkozik a barátnőjé­
vel a boulcvardon.

— Sophie 1 hiszen valósággal sugárzik az 
arcod!

— Ah, drágám, köszönöm! ezerszeresen kö­
szönöm !

— Tehát sikerült?
— Jobban, mint sejtettem.
— Látom, látom; uj ékszereid vannak.
— És milyen toilettejeim! Ötezer frank ára 

toilcttet rondelt a számomra ogy hét alatt! Hol­

nap lovakat kapok, almásszürkéket; te, imádom 
a lovakat!

— Szívből gratulálok neked.
— És ha tudnád, mennyire imád engem

T)--.,l I nauut i
— Ptaoul ? Hát ez ki ?
— Hát az Olympiabeli uv. Akivel ott meg­

ismerkedtem ... hiszen emlékszel, te taná­
csoltad.

— Jé!. . .
— Tudod, valósággal elrabolt onnan az álar* 

cosbálból és mikor megtudta, hogy van kedve­
sem, Ígért gyémántokat, kocsit,lovat, mindent... 
Imádom őt!

— No és Alfréd?
— Szegény Alfréd. írtam neki. Majd megőrül 

a fájdalomtól. Ott lesett a lakásom előtt, két nap 
és két éjszaka, igazán megsajnáltam szegényt. 
Most éppen hozzámegyek . . .

— Megcsalni Raoult?
— Természetesen. Addig könvörgött tegnap, 

amig megígértem, hogy azért néha meglátoga­
tom őt is . . . Hiszen te tanácsoltad, hogy a 
férfi szivének féltékenység kell. Igazán jó tanács 
volt. Nem feledem el.

Arséne d’Alilos.
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Törvényen kívül.
\ Budapest, májas Iá.
Tt'gnapi jelentésünkhöz ma csak azt kell felje­

gyeznénk a politikai küzdtérről, hogy báró Fei- 
litzsch Arthur visszavonult attól az akciótól, 
hogy a Széli Kálmán által kijelentett passzív 
rezisztencia ellen állást foglaljon s kijelentette, 
miszerint a szabadelvüpárt kötelékében bent 
marad s ezzel aláveti magát a párt határozatá­
nak. ügy látszik, hogy a kormányelnök és gróf 
Tisza István közötti elvi ellentétek is elsimultak, 
mert Tisza István ma a szabadelvüpártban való 
benmaradási szándékát hangoztatta, amire fő­
ként az szolgáltatott okot, hogy a Feilitzsch-féle 
kísérlet után a szabadelvüpárt túlnyomó nagy 
többsége szinte tüntetett Széli Kálmán kormány­
zatának állásfoglalása mellett. Tegnap este kü­
lönben a kivilágítás ünnepsége után élénk volt a 
szabadelvüpárt helyisége.

Mint a képviselöház folyosólyán, ott is élén­
ken mérlegelték a szabadelvüpárt körében tör­
tént eseményeket, melyeket különben ma Holló 
Lajos is szóvátett a képviselőház nyílt ülésén. 
Amik az egyes pártárnyalatok közt megnyilat­
koztak, arról az alábbiakban adunk teljesen meg­
bízható értesítést:

A Feilitzsch-eset.
Mint már jeleztük, a Feilitzsch-ügy elintéztetetett 

kilépés nélkül. Erre vonatkozólag Feilitzsch báró 
következőleg nyilatkozott:

«Szemben azokkal a nagyrészt helytelen jelen­
tésekkel, amelyek személyemmel kapcsolatban 
több napilapban napvilágot láttak, egyszerűen 
konstatálom, hogy a párt és annak vezetősége el­
len semmiféle akciót nem kezdek. Semmi olyat 
nem kérek, ami összeütközne a pártprogrammal 
és ami a taktikát illeti, nézeteimet alárendelem a 
párt vezetőségének.»

Ezzel kapcsolatban a B. H. kővetkező értesülé­
sét teszi közzé:

«Gróf Tisza István igen erősen expon.álta magát 
báró Feilitzschért. Védte Feilitzsch eljárását azzal 
is, hogy sokan vannak a pártban, akik nincsenek 
megelégedve a passzív rezisztenciával. E dologban 
aztán élénk szóharc támadt gróf Tisza István és Széli 
Kálmán miniszterelnök között.

A miniszterelnök igy szólt:
— Aki nem ért egyet a passzív rezisztenciával, 

az nem maradhat tagja a pártnak; annak le kell 
vonnia a konzekvenciát.

Gróf Tisza István erre igy felelt:
— Pedig sokan nem értenek egyet a passzív re­

zisztenciával, sőt magam sem értek egyet ezzel a 
politikával.

— Ismétlőm — mondotta a miniszterelnök — aki 
az én politikámmal az obstrukció ellen, a passzív 
rezisztenciára nézve nem ért egyet, annak le kell 
vonnia a konzekvenciát . . .

A szóváltásnak ezzel vége szakadt».
A képviselőkáz mai ülésén a folyosókon a Fei­

litzsch-féle akciót ismét tárgyalták, különösen a 
szabadelvű párti képviselők körében. Egyrészről 
báró Feilitzsch Arthur külön csoportot képezett gróf 
Tisza Istvánnal, Werner Gyulával, Kristóffy Józseffel, 
Dániel Gáborral, másrészről ott láttuk Széli Kálmán 
társaságában gróf Andrássy Gyulát és Tivadart, Ro­
senberg Gyulát, Tallián Bélát, Szentiványi Árpádot s 
több vezető szabadelvű párti politikust. Közben 
egyik miniszteri szobában is volt tanácskozás, me­
lyen részt vett Lukács László pénzügyminiszter s 
gróf Tisza István is. Ezután gróf Tisza bejött az 
ülésterembe s ott Széli Kálmánhoz közeledett, ki 
elébe sietve, néhány percnyi tanácskozás után kezet 
fogott Tiszával, amely kézszoritás úgy látszott a 
legutóbbi napoi.ban felmerült politikai ellentéteket 
oszlatta el.

A király és a parlamenti helyzet.
A Pol. Ért. jelenti: Parlamenti körökben a mai 

napon leginkább az a kérdés foglalkoztatta a kedé­
lyeket, részt vesz-e a király valamelyes módon a 
parlamenti helyzet megoldására irányuló akcióban. 
Az ellenzéki pártok nagyon remélik, hogy a király a 
parlamenti tényezőkkel közvetlen érintkezésben fogja 
magát a helyzet felől informálni. Ezzel szemben kor­
mánypárti beavatott körökben azt hiszik, hogy a király a 
parlamenti vezetőket nem fogja magához hivatni, mert 
a helyzet kritikus voltának egészen szembetűnő okai 
vannak s egy cseppet sem kérdéses az, mi okozta az

ex-lex kormányzást s igy annak megszűnése is tisztán 
azon múlik, folhagy-e az ellenzék azzal az 
obstrukcióval, amelylyel ezt az állapotot elő­
idézte. Itt tehát differenciáknak, vagy félreérté­
seknek eloszlatásáról nem lehet szó s a dol­
gokról ő Felsége úgy is kellően informálva van. 
A kormány őrben a kérdésben már csak azért 
sem engedhet, mert nem adhat precedenst arra, 
hogy normális körülmények között is a kisebbség 
illuzóriussá tehesse a többség akaratának megnyilat­
kozását és ráerőszakolja a kisebbségben levő ellen­
zék a maga politikáját a többségre. A leglényege­
sebb parlamenti elv az, amely most kockán forog s 
a kormánynak kötelessége azt megvédelmczni a leg­
végsőig is. Ily körülmények közt kormánypárti körök 
nézete szerint nincs semmi célja és alapja amink, 
hogy ő Felsége a parlamenti pártokkal közvetlen 
érintkezésbe lépjen. Ha a parlamentárizmus kicsa­
pott alkotmányos medréből, ennek önmagától kell 
visszaterelődni.

Budapest, május 74.
A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor 

tart ülést, melyen folytatják a kvóta-vitát. Szó­
lásra lel vannak iratkozva: Pozsgay Miklós, 
Váradg Károly, Horváth Gyula.

Brassó a magyar nyelv jogai mellett. Bras­
sóból táviratozzák lapunknak: Brassó város 
képviselőtestülete tegnapi közgyűlésén Moár 
Gyula főesperes és 43 társa által benyújtott in­
dítvány alapján egyhangúlag kimondotta, hogy 
a közgyűlés jegyzőkönyve ezentúl magyar nyel­
ven is vezettessék. A brassói magyarság hosszú 
küzdelmébe került ennek az eredménynek ki­
vívása, melyért a legteljesebb elismerés illeti 
Brassó város magyar lakosságának hazafias 
vezérférüait.

Szent István napja és a hadsereg. Érdekes 
újításról ad hirt egy félhivatalos tudósitó. Ez az 
érdekes hir az, hogy a katonai vezetőség elha­
tározta, miszerint augusztus 20-ika, vagyis Szent 
István napja ünnepnapnak fog tekintetni a 
a közös hadsereg Magyarországból ujoncozott 
ezredeire, azokra is, melyek nem Magyaror­
szágon feküsznek. Ennek már régen meg kellett 
volna történnie, hogy most végre megtörtént, 
megelégedéssel veszszük tudomásul.

A magyar föld a magyaroké. Arad város köz­
gyűlésén tegnap Somogy vármegyének azt az átiratát 
tárgyalták, hogy magyar birtok ne mehessen idegen 
kézre. A tanács tudomásulvételt javasolt, mire Boros 
Vida hosszabb beszédben hasonló szellemű fölirat 
küldését javasolta. Többek hozzászólásával Boros 
indítványát egyhangúlag elfogadták.

A beruházási törvényjavaslat. Lukács László 
pénzügyminiszter — mint értesülünk — a közelebbi 
napok valamelyikén beterjeszti a beruházásról szóló 
törvényjavaslatot s ugyancsak közelebbről a Ház elé 
kerül a telepítési törvényjavaslat is.

Áz obstrukció.
— A képviselöház illése. —

Budapest, máj. iá.
A tegnapi Duna-ünnepség ma bekerült a t. 

Házba. Napirend előtt Holló Lajos tiltakozott 
az ellen, hogy a Gotterhaltet társadalmi ünne­
pen is játszszák. De nemcsak ez volt az oka 
Holló felszólalásának, azt is kifogásolta, hogy a 
miniszterelnök a tisztviselőkhöz kortes beszédet 
intézett s arról is felvilágosítást óhajtott sze­
rezni, hogy a szabadelvű párt kebelében tényleg 
válság merült-e fel ?

Széli Kálmán a hármas természetű felszóla­
lásra rögtön megfelelt. A Gottcrhaltot azért ját­
szották, mert az a reglamában elő van Írva. A 
tisztviselőkhöz pedig nem intézett kortesbeszé­
det, hanem csak azt mondta el, ami igaz, hogy 
az obstrukció miatt nem tárgyalhatják a tiszt­
viselők javaslatát. Ami a szabadelvű párt belső 
ügyeit illeti, arra nézve kijelentette a miniszter­
elnök, hogy alihoz Hollónak semmi köze, az 
házi ügy, különben is, Holló sohasem tapasztalta 
eddig, hogy a többség valaha kiváncsi lett volna 
az ellenzék belső házi ügyére.

Rátértek azután a napirendre s a kvóta-bizott­

ság javaslata ellen Babó Mihály mondott tüzes 
beszédet.

Szünet után Tomasics Miklós horvát kép­
viselő reflektált azokra a bírálatokra, mclyek 
az ellenzék padjaiból hangzottak cl a horvát 
forrongásokról. Tomasics beszédjét az egész 
Ház közömbös érzéssel fogadta s mondhatni 
rossz hatást keltett akkor, mikor a magyar 
államvasuti alkalmazottaktól azt követelte, hogy 
horvátul beszéljenek. Tomasics felszólalásával 
újabb anyagot adott az obstrukciónak s nem 
csillapította a szenvedélyeket, hanem olajat 
öntött a tűzre.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítás 
számol be:

Elnök: Gróf Appontji Albert.
Jegyzők: Nyegre László, gr. Teleki Sándor, 77c* 

hingt János.
Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző­

könyvének hitelesítése után előterjeszti az iro­
mányokat.

Napirend előtt.
Holló Lajos: Szóvá teszi, hogy idegenek és a nagy 

magyar közönség jelenlétében a tegnapi Duna-ünne- 
pélyen a monitorokra vezényelt zenekarok a Gott 
erhaltet játszották. Megeshetett volna, hogy a közön­
ség körében ez a tény oly élénk visszatetszést kell, 
hogy kővel dobják meg a monitorokat. Szerencsére 
ez nem történt, mert amint mondják, ki volt adva a 
parancs, hogy a hajók legénysége megtámadtatás 
esetén éles lövegekkel feleljen. (Szép dolog! Gyö­
nyörű! Felkiáltások balról.) Ha Gotterhalte nélkül 
nem tudnak ünnepélyt rendezni, hát ne rendezzenek 
egyáltalán ilyeneket. Már elég volt a magyar nemzet 
megbántásából. Rámutat arra, hogy a legutóbbi 
Carusselnél is elhagyták a Gotterhaltet, pedig a király 
is jelen volt. Tegnap is elmaradhatott volna a csá­
szárnóta. (ügy van! a széisőbaloldalon.)

Hivatkozik a miniszterelnök beszédére, amelyet 
legutóbb a tisztviselők küldöttségének mondott. Til­
takozik, hogy ezeket az állami tisztviselőket bevonja 
a politikai küzdelembe, sivár harcnak nevezve a 
most folyó küzdelmet ós hirdetve pártjának irány­
zatát: a passzív rezisztenciát.

Thaly Ferenc: Szó]) kortosbeszéd volt.
Holló Lajos: Miért nem mondta el itt a pro- 

grammját? A miniszterelnök azt hangoztatta, hogy 
az ellenzék küzdelme csak három milliónak hasz­
nos, mig a kormány mellett busz millió van.

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem mondtam. 
Nem igaz.

Holló Lajos: Majd felolvasom!
Széli Kálmán: Mit olvas föl? Mondtam már, 

nem igaz.
Fgry Béla: Már egész szavajárása lett, hogy nem 

igaz.
Holló Lajos: Tiltakozik nz ellen, hogy Széli v v 

befolyásolja a hivatalnokokat A miniszterelnök tel­
jesen elvesztette n fejét, erre vall nz is, hogy nem 
tud rendet csinálni a saját pártjában sem. Hibáz­
tatja, hogy a kormánvelnők elhallgattatja a táborában 
megnyilatkozó hazafiasén gondolkozó párt árnyala­
tot. Ezeket a jelenségeket is szóvá kellett tennie. 
(Helyeslés a széisőbaloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Meg akarja cáfolni 
Holló ténybeli tévedéseit. Nem áll nz, hogy a fejé: 
elvesztette s a kormányzásában nincs meg a hi - 
gadtsága. Nyugalmát, tárgyilagosságát, hbr-rndi 
megőrizte eddig. A pnssziv rezisztencia politikáját 
már többször hangoztatta a Házban s nem először 
a tisztviselők előtt, A higgadtságot nem úgy kell 
érteni, hogy az ellenzéknek mindent szabad beszélni, 
szólónak azonban semmit. Mert annak nincs igaza 
rendesen, aki a másikat nem akar a meghallgatni. 
(Zajos helyesli" s jobbról.) Kijelenti, hogy a lapokban 
megjelent beszéd, amelyet szóló a tisztviselők előtt 
mondott, csal: rövid ós hibás kivonata az egésznek. 
Azt nem mondta, hogy nz ellenzék részén 3 millió 
ember áll, a kormány mellett pedig a nemzet tölbi 
része. A lapokban megjelent boszvdj 't ma senr ol­
vasta még.

Várady Károly: Hiszen mindig óraszámra korri­
gálja a beszédjét.

Széli Kálmán miniszterelnök: Várndv képviselő is 
csak addig korrigálja a beszédjét, mig én. A bárom 
milliót és a busz milliót n tisztviselők fizotésjavitá- 
sánnk a felvett összegére értette, nem pedig az or­
szág részére.

Amit szóló a szabadelvű párt legutóbbi inciden­
sére tett, ahhoz Hollónak semmi köze sincs, nz a 
párt belső dolga, aminek nz elintézése rá tartozik, 
nem Hollóra. Az ellenzék sohasem tapasztalta, hogy 
a többség részéről valaha bárki is szóvá tette volna 
az ellenzék belső ügyót.

Ami a tegnapi ünnepélyt illeti, arra vonatkozólag 
kijelenti, hogy az társadalmi ünnep volt. ahhoz u 
kormánynak sommi koz.c. A rendezőség használta
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a katonai zenekart e az akkor a reglama szerint 
játszotta a Gotterhaltét. A Gotterhaltc 'átszásában 
nem volt sértési szándék, mert különben is a Gott­
erhaltc nem egyéb, mint fohász és hódolat és király­
ért és a hazáért.

Egry Béla: Hódolat az osztrák császárnak. (Zaj a 
szélsőbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Igenis hódolat a 
magvar királynak.

Felkiáltások a szélsőbalon:
— Eláll!
— Nem hódolunk!
— Magyar miniszterelnök beszél így. (Hosszan 

tarló lárma és zaj a szélsöbaloldalon.)
Széli Kálmán miniszterelnök: (A lármában be­

fejezi beszédét s leül. Felkiáltások a szélsőbalon: 
Hoch! Hoch!)

Elnök: Holló Lajos fólremagyarázott szavai helyre­
igazítása címén kért szót.

Holló Lajos: Az állami tisztviselők között vannak 
főispánok is.

Széli Kálmán: Negyvenezer tisztviselő közt van 
64 főispán.

Holló Lajos: Tehát az a beszéd, melyet a tiszt­
viselőkhöz intézett, szólott a őispánoknak is. A tiszt­
viselőket meg akarta magának nyerni.

Széli Kálmán: Csak azt fejtettem ki, miért késik 
a fizetésrendezós.

Holló Lajos: Egy ilyen eljárás a kormánytól el­
ítélendő. (Felkiáltás: Korteskedés.)

Széli Kálmán: Nem korteskedtem.
Knbik Béla: De igenis. (Zaj.)
Elnök: Figyelmezteti Hollót, hogy maradjon a 

tárgynál.
Holló Lajos: Tiltakozik az ellen, hogy a Gott- 

erhaltével fejezzék ki a királynak a magyar nemzet 
hódolatát. (Zajos helyeslés a zélsőbalon.)

Elnök: Következik a napirend.
A küóta-bizottság.

Babó Mihály: Mielőtt beszédjének tulajdonképpeni 
tárgyára áttérne, szükségesnek látja a miniszter­
elnöknek az állami tisztviselők küldöttségéhez inté­
zett szavaival foglalkozni. Kifogásolta, hogy a mi­
niszterelnök e beszédében a függetlenségi pártra 
hárítja a felelősséget a tisztviselők fizetésrendezésé­
nek kérdésében beállott késedelemért, holott egyedül 
a kormány és a többség felelős a mai állapotokért. 
Hibáztatja, hogy a miniszterelnök az állami tiszt­
viselőket kortescélokra akarja fölhasználni ez által. 
(Mozgás a jobbloldnlon.) Foglalkozik a tegnapi ünne- 
pélvlyel. amelyet nem tart hazafiasnak, mert itt az 
osztrák császár iránti hódolat jutott ki e ezésre, mi­
kor a «Gotterhalte*>-t játszották a katonabandák, 
holott a magyar király volt jelen, illetve saját 
házának ablakából nézte. (Nagy zaj a szélsőbal­
oldalon.)

Altér beszédének tulajdonképpeni tárgyára, a kvóta­
bizottság kiküldésére vonatkozó miniszterelnöki ja­
vaslatra, amelyet sem pártállásánál fogva, sem pedig 
törvénytiszteletből nem fogadhat el, miután a bizott­
ság nem törvényes alapon működik. Felolvassa a 
Budapesti Napló május 13-iki számában megjelent 
«Túl a Dráván» cimü vezércikket, amely homlok- 
egyenest ellenkezik a miniszterelnök által a Házban 
a horvát ügyekben előadott beszédeivel, pedig e 
cikket Vészi József irta, aki a miniszterelnök egyik 
leghívebb támogatója. Lehehetetlennek tartja azon­
ban, hogy Vészi cikkének tárgvát előbb ne közölte 
volna a miniszterelnökkel, mert hisz lapja félhivata­
los, akkor pedig nem érti. hogy a miniszterelnök 
miért beszél a Házban másképp, mint ahogy érze.- 
meinek ad hírlap utján kifejezést. (Derültség a 
szélsöbaloldalon.) Azon meggyőződésének ad kifeje­
zést, hogy a kvóta-bizottság kiküldése semmi gyakor­
lati eredménynyel nem fog járni, mert végre is 
ismét a király fog dönteni. Nem fogadja el a javas­
latot, de még a szavazástól is tartózkodni fog párt­
jával együtt

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.
Szünet utón.

Tomasich Miklós: Nem tartaná szükségesnek e 
tárgyhoz hozzászólani. ha az ellenzék a kérdés kap­
csán a horvát ügyeket nem vonla volna bele a vi­
tába. Nem akar a támadásokkal foglalkozni, melyek az 
ellenzék részéről elhangzottak, mert azokból sértést 
nem akar kimagyarázni, másrészt pedig olajat nem akar 
a tűzre önteni. (Általános helyeslés.) Foglalkozni 
akar azonban a legsúlyosabb váddal és pedig Pichler 
Győző tegnapi beszédével, amelyben Horvátországot 
az elszakadás eszméjével akarja vádolni. A prag- 
matica sanctio értelmében pedig a két ország in- 
divilaliber és inseperabiliter elválaszthatlan, amely 
törvényes kapcsolatnak ő és elvtársai ma is hívet. 
Bevallja, hogy vannak Horvátországban zavargó- 
sok, viszont azonban tagadja, hogy ez forradalom 
színezetével bírna, mert hisz egy emberélet sem 
esett áldozatul. Fejtegeti e zavargások okait amelyek 
e gazdasági válságban, másrészt pedig a költségvetés

hiányában találják magyarázatukat, mert hisz a 
közjövedelmek apadnak, a közterhek pedig emelked­
nek. A zavargások további oka az, hogy a kiegye­
zési törvény nincs tökéletesen végrehajtva, sőt hatá­
rozottan hibásan. Ez okozta azután, hogy az állam­
vasutak ott alkalmazott hivatalnokai nem mind tud­
nak horvátul, sőt sokszor olyanok is, akik tudnak, 
megtagadják a horvát népnek a horvát nyelven való 
felvilágosítást. Ez pedig nem méltányos, mert egy 
pár krakeler ebből kázust csinál, ami pedig a zavar­
gásokat szülte. (Nagy zaj. Pichler többször közbeszól.) 

Elnök: Pichler Győzőt rendreutasitja.
Tomasics Miklós: Szükségesnek tartja, hogy a 

magyar kormány e hibákat orvosolja és akkor 
nem hiszi, hogy zavargások előforduljanak. Azt hiszi 
különben is, hogy a budapesti napilapok e kérdést 
csak fel'ujj ák, mert 6 saját tapasztalatai alapján mond­
hatja. hogy az egész zavargás csak helyenkinti tün­
tetéseknek minősíthető. Védelmébe veszi a bánt az 
ellenzéki oldalról elhangzott támadásokkal szemben, 
amelyek egyebet nem céloznak, mint a bán és a mi­
niszterelnök között fennálló szoros meleg viszonyt 
gyöngíteni. Annyit tud, hogy a zavargásokra a pénz 
Magyarországból érkezik, de reméli, hogy majd kisül 
a küldője. (Nagy mozgás.)

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét és 
ezzel a mai tanácskozás véget ért.

Forradalom Horvát­
országban.

Budapest, május 74.
Horvátországban még mindig nagyon izzó a 

hangulat. Az izgatok most már egész nyíltan 
végzik munkájukat s valósággal fanatizálják a 
tömegek Nagyobb rendzavarás tegnap óta nem 
történt, de a beavatottak tudják, hogy a lázon­
gásnak koránt sincs még vége. Volt alkalmunk 
beszélni egy Horvátországban élő hazánkfiával, 
ki az eseményeket élénk figyelemmel kiséri, tőle 
kaptuk a következő igen érdekes rajzát az ese­
ményeknek.

Nem szabad kicsinyleni az eseményeket s a 
hangulatot. A horvátok egy részének gyűlölete 
Magyarország ellen olthatatlan s ez most már 
— különösen a külföldi anarchisták izgatásai 
folytán — tajtékzó dühöngéssé fajult. A kor­
mány ténykedése kifogás alá nem esik s a Ba­
nns működését is rendkívül erélyesnek mondják, 
de — s ez a zágrábi magyarok általános véle­
ménye — nincs, aki a bánt informálja az ese­
mények folyásáról s belső szervezéséről s így 
aztán ő, aki fölötte áll az eseményeknek, egy­
szersmind kívüle is áll némileg. Csak dicséretére 
válik, hogy ennek dacára oly törhetetlen erély- 
lyel kezeli az ország ügyeit. Legnagyobb baj az, 
hogy a katonaságnak a nép előtt semmiféle te­
kintélye rimes. Ha a lázongók nyíltan fenyegetik a 
magyarokat, sőt megtámadják, a kivezényelt 
katonaság nyugodtan nézi s nagyokat nevet a 
szorongatott magyarokon. A zágrábi magyarok 
állandó életveszélyben élnek s csak a M. A. V. 
üzletvezetösége a némileg biztos hely, mert 
hatvan erőteljes magyar munkástól mégis 
csak félnek a zavargók.
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hetjük:
Fiúméból jelentik: A zavargók beváltották ígére­

tüket. Tegnap éjiéi fokozottabb mértékben folytak le 
a tüntetések Susákon. Töbn száz főnyi tömeg óriási 
orditozások között vonult végig az utcákon:

— Abcug Héderváry! Veszszenek a magyarok 1 
Éljen Horvátországi — hangzott minden oldalról.

A helyzet komolyságát igazolja, hogy a zavargók, 
amerre csak elvonultak, mindenfelé eloltották az 
utcai lámpákat A sötétséget akarták felhasználni a 
rombolás keresztülvitelére. Amikor a tüntetők a vas­
úthoz értek, éppen akkor haladt el a budapesti 
gyorsvonat. A zavargók kőzáporra! fogadták a vona­
tot és az összes ablakokat bever ék.

Ez idő alatt r>ndo,nek. csendőrnek, vagy kato­
naságnak sehol semmi nyoma sem volt. linccan, 
Me ja és Fitzine helységekből szintén zavargások 
hire érkezik.

Eszéken óriási feltűnést kelt, hogy dr. Kristóf 
Radoszláv osztálytanácsost, országos állategészség­
ügyi felügyelőt — aki apósa a tegnapelőtt letartóz­
tatott Lorkovics Ivánnak, a «Narodna Obrana» szer­
kesztőjének, ki a magyarok elleni lázadás meg­
kezdésére hajtogatta a népet— ma szintén l tar­
tóztatták. Kristóf magasrangu magyar államliivatal- 
nuk létére egyik tevékeny agitátora a magyarság

elleni propagandának. Az esetben rejlő szomorú 
tanulság valósággal konsternálja az ottani magyar­
ságot.

Spalatóban az a hír terjedt el, hogy a bánt meg* 
gyilkolták. A templomban levő nép erre rázendített 
a «7e deum lau damns» hálaadó énekre. A csend, 
őrség valamiképp tudomást szerzett a tüntetésről és 
ostromot intézett a templom, illetve a kifelé tartó1 
nép ellen és húsz embert letartóztattak. A rend 
ezután helyreállt.

A szegedi üzletvezetőség arról értesült, hogy hol-’ 
nap, 15-én és 18-án újabb ostromra készülnek a 
vasúti állomások ellen. Krcpetka Károly üzletvezető 
a kereskedelmi minisztertől hitelt kért fegyverek be­
vásárlására.

TÁVIRATOK.
A francia kultúrharc.

Versailles, május 14. Delanges grófnő, aki leg­
utóbb egy kongregácionista iskola bezárása alkalmá­
val szidalmazott egy békehírét és ezért nyolc napi 
fogházra ítéltetett, tegnap este a fogházba ment bün­
tetésének megkezdése végett. Nagy néptömeg csati a. 
kozott a grófnőhöz és ovációkban részesitette. A 
rendőrség szétoszlatta a tüntetőket.

Forrongás a Balkánon.
Konstantinápoly, május 14. A monasztiri bazárok 

újból való megnyitása tegnap megkezdődött. Körül­
belül egyharmadrészflket már megnyitották, de még 
előreláthatólag el fog tartani egy ideig, amig a ke­
reskedelem és a forgalom teljesen a rendes kerék­
vágásba jön. Djabb konzuli jelentések szerint a la-' 
kosság elkeseredése még mindig nagy. A portá­
nak erélyes intézkedéseket kell tennie, hogy a kedé­
lyeket lecsillapítsa, mert különben a vilajet általános 
helyzete igen kényes marad.

Az ausztráliai sztrájk. ,
I Melbourne, mái. 14. A Viktória-gyarmat parla­

mentje ma rendkívüli ülésre gyűlt egybe, hogy 
tárgyalás alá vegye a kormány által a vasúti alkal­
mazottak sztrájkjának elfojtása végett előterjesztett 
törvényjavaslatot. Irvine miniszterelnök azt mon­
dotta, hogy az ország a hatóságok ellen régen elő­
készített lázadással áll szemben. A harcot a szélsőig 
kell folytatni. A törvényjavaslat igen szigorú intéz­
kedéseket tesz, nevezetesen száz font pénzbírsággal, 
vagv egy évi fogsággal bünteti a sztrájkban való 
részvételt.

A Duna-ünnep.
Budapest, május 74/

Mi egy szomorú csalódással, a Duna-ünnep 
rendezősége a jövőre nézve egy okulással, a nagy­
közönség pedig keserves tapasztalattal lett gaz-

1 . 1- V i.-------------- Atn A mí «enlA/íácMinlr ot olmól-Uilgauu tegnap VICL. a un vouíumuouíiu ***-

kedéssel, a százezernyi közönség ellenben az 
elégedetlenség kifakadásaival tér napirendre a

Ez a tapasztalat-gazdagodás a mellett olyan 
áldozatába került a közönségnek, amely sehogy 
sincs arányban azokkal az értékekkel, melyeket 
pénzéért s tűréséért kapott.

A Duna-ünnep rezultátumának egyik oldalán 
ott. van a több százerre rugó közönség anyagi 
áldozata, rendes életmódjának pár napig tartó 
megtagadása, felcsigázott várakozása, a kíván­
csiság, a látványosságok utáni vágya, csodás 
türelme a százféle kellemetlenségek elszenvedé­
sére, a másik oldalon ott van a hónapok óta s 
reklám mindenféle eszközével nagygyá növeklcü 
Duna-ünnep, mely azután tegnap este kibontotta 
a maga cl lenértékeit: a Duna-sor s Margit­
sziget sikerült kivilágítását, a nagyon silány 
tűzijátékot s az ezernyi kellemetlenséget, a ren­
dezőség szervezetlenségét s a rendőrség gyámol 
talansAgát.

A tűzijátékot hazai pirotechnikusaink azért az 
árért különben megcsinálták volna s így az a 
várakozás, melyet a tegnapi látványosságok
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legnagyobb attrakciójának, a tűzijátéknak kel­
lett volna kiérdemelnie; kielégítetlenül maradt 

A hatvanegy programmpont közül alig negy­
venet adtak s eltekintve a király arcképétől, a 
transzparens koronától, egynéhány ügyesebben 
kombinált rákétától, a tűzijáték unalmas megis­
métlésekből, százszor látott virágformák kibon­
takozásából s hirtelen elpulTant bombák feleresz- 
téséből állott. A Mont Pelée kitörése, a «Tűn- 
dórország» s a hirdetett programra szebb pontjai 
elmaradtak.

Lárma, kiabálás volt elég, de a rendezőség 
semmisnek bizonyult a panaszokkal szemben, a 
rendőrség meg, mintha a Duna nyelte volna el, 
sehol sem mutatkozott.

A felső korzón életveszélyes volt a tolongás, 
a nézőközönség nagy része mozdulni sem tu­
dott s könnyebbülten lélekzett föl, amikor a 
tűzijáték elmúlt.

Sokan még a Dunát sem láthatták s béketü- 
réssel szemlélték a tűzijáték nyújtotta látványos­
ságot, ami bizony csekély kárpótlás volt kín­
szenvedéseikért.

A közönség már öt éra után özönlött a Duna 
felé s hét óra felé már annyira megtelt a korzó, 
hogy ember ember hátán tolongott. Akik később ér­
keztek, nagy ügygyel-bajjal juthattak csak a tribü­
nökhöz s mivel a tűzijáték kilenc óra után kezdő­
dött, a közönség türelme kezdett elfogyni s a derűs 
szórakozás kínálkozó ötleteivel mulattatta önmagát.

Mindenki a királyi vár felé nézett, várva az ünnep 
tulajdonképpeni kezdetét.

Végre megjelent a király, amit huszonegy ágyu- 
lövéssel üdvözölt az egyik monitor. Nyomban utána 
felhangzott a «Gotterhalte», melynek hangjait feszült 
nyugtalansággal hallgatta a közönség. A tüntetés 
moraja futott át a közönség soraiban s már-már 
szenvedélyesebb hangok vegyültek a gyűlöletes han­
gok közé, amikor fölhangzott Kölcsey Himnusza. 
Most tört ki csak elementáris erővel a tüntetés, de 
ezt a szivek húrjaiból felfakadt érzések öröme zúgta 
vissza. A nép az egyesült dalárdákkal együtt énekelte 
a Himnuszt.

Azután a katonabandák csinnadráztak a hajókon. 
Szertelenség mutatkozott itt $s. Az egyik «Carmen» 
indulóját pattogtatta, ugyanakkor a «Zimberi-zom- 
horit» játszotta a másik, a «gárda meg nem adja 
magát» volt a harmadik hajó zenekarának legkedvel­
tebb dala és igy tovább.

Eközben sistergett, pattogott a sok rakéta a Gel­
lérthegyen. A hajók fel és alá úszkáltak a vizen s 
tizenegy óra felé megindultak a Margitsziget felé, 
mely igen szépen volt kivilágítva.

Ami derék mentőinkről is essék egy-két szó. ügy 
a Dunapart mentén, mint a Margitszigeten összesen 
tiz helyen 140 emberrel állottak készenlétben. Mentő­
készülékeik is ott voltak. Hogy volt rájuk szükség, 
legjobban bizonyítja az, hogy nem kevesebb, mint 
ötvennyolc esetben nyújtottak segélyt. Kisebb bal­
eset történt a Dunán is, ahol két hajó összeütközött
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más hajóra kellett átszállaniok.

NAPIHIREK.
Budapest, május ü. 

f — (Időjárás.) Az alacsony nyomás magva Nor­
végia közelében van; a magas nyomás pedig dél- 
nyugot felé terjeszkedik. Nyugot-Európában az idő 
szárazabb lett; mig Közőp-Éurópában és keleten sok 
helyütt, esett. A hőmérséklet változása jelentéktelen. 
Hazánkban a tegnapi cső kiterjedt majdnem az egész 
országra, annak középső, északkeleti részein több­
nyire meghaladva a 5 mm.-k A hőmérséklet nyuga­
ton alacsonyabb volt, mint keleten, ahol 28— 30 fokra 
is emelkedett.

Jóslat :
Változóan felhős, enyhe idő várható.
Hőmérséklet d. u. 2 órakor + 19 2 C. fok.
— (Udvari éa személyi hirek.) Bécsből 

jelentik: Izabella főhercegnő és leányai, Mária 
Anna és Mária Henriette főhercegnők és Mária 
Krisztina, Salm-Salm hercegné, tegnap este 
Féltoronyba utaztak. — Kapnist gróf orosz 
nagykövet ma reggel Budapestre utazott és 
szombaton visszatér Bécsbc.

— (Az udvar Budapesten.) A hudai királyi vár 
palota uj ebédlő termében tegnap délután 5 órakor 
családi ebéd volt, amelyen ő Felségén kívül részt- 
vettek!

Ottó főherceg és Mária Jozefa főhercegasz 
szony, Lajos Győző főherceg, József főherceg és 
Ktotild főhercegasszony, József Ágost főherceg 
és Auguszta föhercegasszony, Erzsébet Henriette 
és Ktotild Mária Rajneria főhercegnők; Dlauho- 
weskv báró altábornagy, főudvarmester, Attems 
grófnő főudvarmesternő, Pallavicini őrgrófnő udvar­
hölgy, Salm őrgróf százados, szolgálattevő kamarás, 
Thun-Hohenstein gróf főudvarmester, Vécsey báró 
százados, kamarás, Szirmay grófnő udvarhölgy, 
Szápáry József gróf kamarai elöljáró, Zichy grófnő 
udvarhőlgy, Liechtenstein Rudolf herceg első főudvar­
mester. Apponyi Lajos gróf magyarországi udvar- 
nagy, Paar gróf lovassági tábornok és Bolfras tábor­
szernagy főhadsegédek, Dietrichstein herceg ezredes, 
Apor báró őrnagy és Driancourt őrnagy szárnysegé­
dek, Margutti százados, aradvári König Károly osz­
tályfőnök, Kerzl dr. udvari orvos, Rohm ezredes, 
Zgórski őrnagy a magyar tcstőrség, Puulovies szá­
zados az arcire-tcstőrség, Thurn gróf kamarás, had­
nagy, a lovas testőrség és Launsky lovag főhadnagy 
a gyalog testőrség osztályparancsnokai és az őr­
parancsnok.

A király tegnap este a főhercegekkel s föher- 
cegasszonyokkal 10 óráig maradt a palota 
forraszain. A király ezután kíséretével visz- 
szavonult s a palotában szőkébb teaestét adott, 
— Ö Felsége ma délelőtt 11 órakor magánki­
hallgatáson fogadta Gaslon orloansi herceget. 
Mária Jozefa főhercegnő, Ottó főherceg felesége 
ma délután fél 3 órakor sétalcocsizást tesz, s több 
közhasznú intézetet látogat meg.

— (A trónörökös Budapesten.) Ferenc Ferdinand 
főherceg trónörökös ma délután 2 órakor a nyugati 
pályaudvaron át Bécsből Budapestre érkezeti, liosz- 
szabb tartózkodásra. A trónörököst gróf Appongi 
Lajos udvarnagy, Loebenstein lovag udvari szer­
tartásmester s Gallé Antal várkapitány fogadták. 
A főherceg a királyi palota krisztinavárosi szárnyá­
ban szállt meg.

— (A Szent-István-Társnlat közgyűlése.) 
Ma délelőtt tartotta a Szent-István-Társulat ren­
des évi közgyűlését Császka György kalocsai 
érsek elnöklete alatt. A közgyűlési termet zsú­
folásig megtöltötték a nagy számban megjelent 
egyházfők, világi méltóságok s társulati tagok.

Császka György megnyitó beszédében utalt arra, 
hogy Vaszary Kolos hercegprímás az elnöklésben 
akadályozva van, indítványozza első sorban, hogy a 
pápát táviratilag üdvözöljék. Felolvassa a távirat 
latin szövegét, mit a közgyűlés háromszoros óljennel 
fogadott. Beszéde további részében kifejti, hogy a 
népek, a társadalmak romlásának oka mindig az 
Isten törvényeitől való eltévelyedés volt. A javulás 
és emelkedés csak akkor következett, ha úgy a ma­
gán, mint a közélet visszatér az Istenhez. Szól az­
után a Szent-Islván-Társulatról és örömét fejezi ki, 
hogy a társulat e munkáját sikerrel tölti be- 
Óhajtja, hogy ez jövőre még fokozottabb mér­
tékben történjék. (Hosszantartó éljenzés.) — Ká­

éinak I possy József igazgató tesz jelentest ezután a lár- 
sulat múlt esztendejéről, mit tudomásul vettek.— Dr 
Notter Antal helyettes titkár szintén jelentést terjesztett 
elő, melyben első sorban a Társulat elhunyt kiváló 
tagjairól emlékezik meg. Ismerteti a nagy sikerrel 
lefolyt Leo-űnncpet, jelentést tesz a tagmozgalomiól 
ós a Társulat belső adminisztrációjáról. A közgyűlés 
a jelentést zajosan megéljenezte. Ezután a Kisfaludy 
A. Béla halálával megüresedett alelnöki állás s a 
titkári állás betöltésére került a sor. A választás 
eredménye az volt. hogy alelnöknek Giesswein Sán­
dort, itkárnak pedig dr. Notier Antalt választották 
meg. A választás eredményének kihirdetése után a 
közgyűlés a múlt évi számadásokat és a jövő évi 
költségvetést intézte cl. Az ujonan megválasztott 
elnök és titkár szép beszédben mondott köszönetét 
a megválasztásért.

■ (Templomszentelés.) Flórencbcn tegnap dél­
előtt a király, a királyné, az nostai hercegné, vala­
mint Cocco-Ortu miniszter, az érsek és a hatóságok 
képviselőinek jelenlétében heszentoltók n Santa 
Maria del fore székesegyház középső kapuját, A 
közönség viharos ovációkban részesítette a ki­
rályi párt.

— (Lajos Viktor főherceg a vöröskeroszt-egyo- 
sületben.) Lajos Viktor főherceg a magyar vörös­
kereszt-egyesület védnöklielyetteso tegnap délután 
váratlanul megtekintette a vöröskereszt-egyesület 
disz-tőri házát s központi irodáját A hivatalos óra 
befejeztével Argag János irodaigazgató épp az épü­
letből akart távozni, amikor a főherceg Tiiun-Hohcn- 
stein Miksa gróf főudvarmestere s Geiszbcrg Ka* 
millo ezredes titkára kíséretében megjelent. Az iroda­
igazgató a főherceget üdvözölvén, a főherceg tudattal 
hogy már az egyesület szakkönyvéből értesült, meny­
nyire sikerült nz egyesület házának építése ós azért 
ezt az első alkalmat felhasználta arra, hogy külö­
nösen a központi iroda helyiségeit megszemlélje. Az 
irodafőnök vezetésével a főherceg sorba nézte a 
hivatalos helyiségeket, az irattárt fi üléstermet. Végül 
megtekintette a ház udvarát, melynek külseje és a 
vasoszlopokon nyugvó kényelmes folyosók nagymér­
tékben kötötték le figyelmét. Távozása előtt a követ­
kezőket mondta Argag János iroda főnöknek: «Azt 
hallom, hogy Csekonics Endre gróf elnököt édes 
anyja halála nagyon lesújtotta. Tudassa vele, hogv 
vátatlanul jöttem el ide és a ház, valamint a köz 
ponti iroda berendezése nagyon tetszett. Ez minden­
esetre oly kiállítás, mely a magyar vöröskereszt- 
egyesülethez teljesen méltó. Köszönöm a vezetést.

— (Szmrecsányi püspök üdvözlése.) Szepesvár- 
aljáról táviratozzak: Szmrecsángi Pálnak nagy­
váradi püspökké történt kinevezése alkalmából már 
eddig is több száz üdvözlő távirat érkezett Szepcs- 
helyre. A miniszterek közül is többen gratuláltak az 
uj püspöknek. A szepesi káptalan Lipthag Ferenc 
címzetes püspök vezetésével még tegnap tisztelgett, 
valamint a papnevelő és tanitókópzőinlézet tanári 
kara. Szmrecsángi 14-én Budapestre utazik, ahonnan 
néhány nap múlva Becsbe megy. A nyarat még 
savniki kastélyában tölti, sőt egyelőre az egyház kor­
mányzását is vezeti.

— (Budavár visszavétele.) Május 21-én lesz 
ötoenncgijedik évfordulója, hogy hős honvédőink 
visszafoglalták az osztrák zsoldosoktól Budavárát. 
Fölelevenednek az emlékek, amikor halálmegvetós- 
sel, hősi bátorsággal, a nemzetért és a szabadságéit 
küzdő magyar sereg megrohanta Budavár bástyáit, 
várfalait s legyőzte ádáz ellenfelét Ötvennégy esz­
tendő óta az emlék mind fényesebbé vált Az évfor­
dulót az idén is kegyelettel ünnepük meg az öreg 
honvédek és a központi asztaltársaságok tagjai. 
Május 21-én gyászmise lesz Budán; majd fölvonu­
lás a budai honvédszoborhoz és krisztinavárosi 
temetőbe a vár ostromban elesett honvédek sírjához.

- (Parlaghy Vilma válik.) Berlini lapok jelen­
tése szerint Parlagiig Vilma, az ismert festőnő el 
szándékozik válni második férjétől, Lvov hercegtől. 
Az első férjétől, egy dr. Krüger nevű embertől 
tudvalévőén szintén úgy vált cl Parlaghy Vilma.

— (Gotanikai kirándulás.) A Királyi Magyar 
Természettudományi Társulat növénytani szakosz­
tálya f. é. mápis hó 31-ik és junius 1-ső napjain 
botanikai tanulmányi kirándulást rendez. Indulás: 
Budapest-kclcti pályaudvarról, május 30-án, szom­
baton reggeli 7 óra 10 perckor. Frkezcs : Selmec­
bányára 1 óra 49 porckor. Ebéd után az Akadémia 
megtekintése. Kirándulások: Vasárnap a Szittnyára. 
Hétfőn Vihnyére. Visszatérés: Hétfőn délután 3 óra­
kor. — A kiránduláson résztvevők szíveskedjenek 
ebbeli szándékukat május 25-ikéig bezárólag Scliil- 
Lerszky Károly szakosztályi jegyzőnek (Budapest, L, 
Budafoki-ut 13. sz.) bejelenteni. A kirándulás hozzá­
vetőleges költsége 25—30 korona.

- (Egy képviselő balesete.) Pildncr Ferenc kép 
viselőt, aki ma egy szász küldöttséget vezetett Szélt 
Kálmán miniszterelnök elé, a képviselőház ülésének 
befejezése után komolyabb természetű baleset érte. 
Amikor lefelé haladt a főlépcsőházban, hirtelen szé­
dülés fogta el, megtántorodolt s hátra bukva s fejét 
a kőpárkányon oly súlyosan ütötte meg, hogy esz­
méletét veszítette. A balesetnek közvetlen szemtanúja 
volt gróf Appongi Albert, aki Pildncr után jött le a 
lépcsőn. Nyomban hivatta Farkass János teremhi;.- 
tost s a megsérült képviselőt, aki időközben n: 
hoz tért, a terembiztos kíséretében koc in . 
hazaküldette, ahol ápolás alá vettek.
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— (Egy matróna halála.) Folyó hó 11-dikén halt 
meg a fehérmegyei Baracskait az 1848—49-diki 
szabadságharcunkban tevékenyen részt vett lengyel 
származású Blersinsky honvédőrnagy özvegye. Mint 
osztrák katonatisztnek leánya Zárában született, 
lionnét hazánkba kerülve, a nevelőnői pályára ké­
pezte ki magát s nagy műveltségénél és gazdag 
nyelvismereteinél fosva a legelőkelőbb házaknál for­
dult meg. A szabadságharc lezajlása után azon ne­
héz feladatra vállalkozott, hogy a Törökországba 
emigrált Perccel Mór honvéd-tábornok nejét, Sár­
közi] Júliát és kis gyermekeit Törökországba kisérje 
férje után. Ezekkel végig élte az emigránsok keserves 
vándorlását egész Iíiutahiáig, ahol férjével megis­
merkedett, kivel később a legnagyobb megpróbálta­
tások és küzdelmek között élt Londonban, keze mun­
kájával tartva fenn magát, két gyermekét és megvakult 
férjét. Családja elpusztulása után. egyedül maradva, a 
Szűcs, Domokos, Cseri], Bókán és Tóth Lőrinc 
családja közvetítésével, nagy nehézségekkel, hamis 
útlevéllel haza jöhetett s Domokos Imre házánál, 
Baracskán talált menedék-otthonra. De nemsokára 
felfedezték kilétét és a forradalmár tábornok család­
jának tett szívességét és önfeláldozását a fejérvári 
börtönnel jutalmazta az akkori abszolutisztikus kor­
mány. Utolsó éveire Baracskán vett egy kis birtokot, 
hol visszavonultan emlékeinek élt csupán. Életének 
legutolsó hónapjait azonban az ott tartózkodó Ne­
meskéri Kiss család körében töltötte, hol szeretet­
teljes bánásmódban és hü ápolásban részesült. Jel­
lemző, hogy az idegen származású, idegen földön 
született és ide-oda hányódott ősz matróna szivvel- 
lélckkel magyar volt. Legyen könnyű kifáradt testé­
nek a neki mindvégig menedékül szolgáló magyar 
föld.

— (A Katholikus Iíj-'k Köre) május hó 17-én 
Rákóczi-ünncpélyt rendez, IX., Uilői-ut. 3. sz. alatti 
helyiségeiben. Kezdete pontban este 7 órakor.

— (A legjobb o'vasni való.) Egv budapesti ur 
lcrándult vidékre. Gyermekkori jóbarátjához szállt s 
amikor a vendég a kedélyesen eltöltött vacsora után 
hálószobájába vonult, egy kérelemmel állt elé.

— Te, komám, — szólt — nekem egy rossz szo­
kásom van már évek óta és anélkül nem tudok 
aludni.

— Kérlek! Csak parancsolj velem !
— Olvasni szoktam. Adj tehát valami jó olvasni 

valót.
— Olvasni valót?
A házigazda elgondolkozik, körülnéz a szobában, 

mintha ott keresne valamit, végre kapja a gyertyát 
és megv kifelé:

— Majd hát hozok olvasni valót.
A vendég ezalatt szépen lefeküdt és várta barátját, 

aki jött is rögtön, hóna alatt cipelve egy nagy tarisz­
nyát.

— No pajtás itt van. Hoztam olvasni, valót, ezen 
aztán elolvashatsz akár reggelig! — És leteszi az 
ágyra a nagy tarisznyát, fel is bontja és mutatja 
neki.

Volt vagy három kiló — száraz tök mag!
— (Kecskeméthy ismét kísért A A legnépszerűbb 

és legtöbbet emlegetett sikkasztó, Kecskeméthy 
Győző, akinek nevet és dicső tettét dalkoszomba 
fonta a krajcáros poézis, ismét kisért, tudja a jó Lg 
már hányadszor. Bizonyos azonban, hogy nem utol­
jára. Arról van szó, hogy újra megtalálták a — 
nyomát. Roppant finom «nyomai» lehetnek a kiváló 
Győzőnek, hogy bár unosunlalan rábukkannak, mégis 
mindannyiszor elveri a legkisebb szellő is. Vagy az 
sem lehetetlen, hogy valami csodás lluidummal ren­
delkezik, amivel annyiszor láthatatlanná teheti ma­
gát, ahányszor csak akarja. No de félre a tréfával s 
mondjuk el, mi a legújabb hir Kccskeméthy- 
röl. Emlékeznek még olvasóink Péter Vince székes- 
fejér vári vasúti lakatos nevére, aki fél évvel a 
nevezetes sikkasztás után családjával együtt eltűnt 
Székcsfcjérvárról s akiről ez alapon kiderítették, hogy 
bizonyára Keeskcmóthyvel összopaktálL A «nyomo­
zás» megállapította azt is, hogy Amerikába ment, 
ahol találkozott Kecakeméthyvcl, ki gyermekkori ba­
rátja. Szökése után Simon Sándor ezékesfejérvári 
rendőrkapitány Newyorkban megbízott egy magán­
detektívet Kecskeméthy nyomozásával s cl is küldte 
neki n sikkasztó arcképét. A detektív, aki magyar 
származású ember s állandóan levelezett Simon

rendőrkapitánynyal, legutóbb azt az értesítést kül­
dötte Newvorkból, hogy Kecskeméthy Győző az 
eddigi jelekből Ítélve Amerikából már Angliába 
utazóit s vele ment állítólagos bűntársa, Péter 
Vince is. A sikkasztót most Angliában keresik. — 
íme, ez a legújabb hir. Regisztráltuk, mert köteles­
ségünk. Kérjük azonban a szives olvasót, hogy ha 
majd annak idején a dolog cáfolására leerül a sor, 
ne Írja a rovásunkra.

— (Teaest a Margitszigeten.) A Duna-ünnepély- 
hez sorakozó ünnepségek sorozatában a Magyar 
Athlelikai Klub elnöksége teaestét rendez a klubnak 
margitszigeti házában kedden, május hó 19-én. A 
klub elnöksége, Gróf Andrásstj Géza, gróf Széchényi 
Imre, dr. Krasznay Ferenc mellett gróf Karácsonyi 
Jenő és Libits Adolf udvari tanácsos, kiknek kiváló 
érdemei vannak a margitszigeti sporttelep létesítésé­
ben, huzgé^-odik az est sikere érdekében. Ez est 
célja a klubház bemutatása a hivatalos köröknek s 
az előkelő társaságnak. Az est programmjába sport­
mutatványok is felvétetnek.

— (Hétmilliós örökség.) Hét millió szép pénz 
még koronában is, hát még ha rubelben szá­
mítják! Ekkora összegre tart igényt Girschik 
tábornok hagyatékából egy steini (Krems mel­
lett, Ausztriában) pincér: Jirsik Antal. Az el­
hunyt tábornok osztrák származású volt s mint 
őrmester került az orosz hadseregbe, hol gyor­
san emelkedett a tábornoki rangig. Jirsik unoka- 
öcscse volt a m illiomos tábornoknak.

— (Ókori umasir.) A Balaton somogymegyei part­
ján a minap egy ókori urnasirt találtak, amelyben 
negyven darab fényes, zöld zománcu bronzkarperec 
volt. A jelekből Ítélve, a sírban egy asszony volt 
eltemetve. A sir szakértők véleménye szerint a 
Krisztus előtti ezernyolcszáz esztendőből való. A sirt 
mindenestül beszállították Darnay Kálmán sümegi 
múzeumába.

— (Pl temesvári péksztrájkhoz.) Temesvárról 
jelentik: A péksztrájk nyugodtan folyik. Plesz János 
segéd, aki Gál pékmester sütödéjében a dolgozó 
segédeket a sztrájkra akarta rábírni, verekedésbe 
keveredett a pékmesterrel, mely alkalommal Gál egy 
fahasábbal súlyos belső sérüléseket okozott Plcsz- 
nek, akit eszméletlenül szállítottak a városi kór­
házba.

— (Kedéiyeskedő öngyilkos.) Matkovics Szilvesz­
ter 68. gyalogezredbe!! szakaszvezető, tegnap a Fer- 
dinánd-hidon főbe lőtte magát. Haldokolva vitték a 
XII. számú helyőrségi kórházba. Egy levelet találtak 
nála, amelyben a következőket irta:

— Mulassatok mindannyian a dunai ünnepélyen, 
cn más hová megyek mulatni!

— (Egy öngyilkos végpercei.) Parisból jelentik, 
hogy Concarmont földbirtokos széngázzal meg­
mérgezte magát. Halála oly lassan állott be, hogy 
elég ideje volt egy papiroslapra benyomásait leírni. 
11) "óra 15 p.! ügy látszik, hogy a halál édes lesz. 
10 óva 30 p.: Valóságos szerencse, hogy egy ciga­
rettára, az utolsó cigarettára gyújthattam. Mily jó ez 
a cigaretta. 10 óra 45 p.: Nem tudok már beszélni. 
Torkom éget. 11 óva: Nehezen lélegzem. 11 óra 30 
perc: Megfulladok . . . Meghalok . ..

— (Szélhámos papruhában.) Győri tudósítónk 
jelenti: Nyolc-tiz nap óta nagy feltűnést keltett 
Győrött egy borotváit arcú fiatal ember, aki cistor- 
cita papi öltönyben könvőradományokat gyűjtött. A 
rendőrség figyelemmel kisérte a gyanús papot s rá­
jött, hogy veszedelmes szélhámossal van dolga, aki 
öt rendbeli csalás, lopás és sikkasztásért összesen 
négy évi és tiz hónapi fegyház és börtönbüntetést 
állott ki. Az el züllött fialal embert Daniik Károly­
nál: hívják, volt bölcsészet hallgató és nevelő, de 
rendesen a következő álneveken adta ki magát: 
Hali Isi Ernő, Balassa Ernő, elfogatásnkor pedig 
Bolla Lajos nevet mondott. A csalót, aki könyör- 
adománvok hamis gyűjtésével többeket megkárosí­
tott, a rendőrség átkisérte a kir. ügyészséghez, ahol 
lezárták a jómadaraL
_(Hírek a rendőrségről.) Eltűnt tanuló. Ormai

Jenő 17 éves nyolcadik gimnáziumi tanuló o hónap 
12-én eltűnt szüleinek Aréna-ut 42. számú lakásá­
ról. A rendőrség nyomozza. — Kifogott holttest. 
Ma reggel a tabáni hajóállomás mellett egy 35—40 
évesnek látszó munkásember holttestét fogták ki a 
Dunából — Megszurkált asszony. Ma reggel a 
Kisfuvaros-utca 7. számú ház udvarán Zaig Istvánná 
napszámosasszony összeveszett a házban lakó Ra­
dies István cigánvzcnészszeL A szóváltásból vereke­
dés lett és Radios egy borotvával Zaignó hasába 
szúrt. Az asszonyt veszedelmesen sebesülve a

Rókusba vitték, Radics ellen a rendőrség vizsgálatot 
indított,

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát 
Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

SZÍNHÁZ.
* A Vígszínházban tegnap délután adták a 

Forgószél kisasszonyt és úgy mint a nagy sikerű 
énekes bohózat minden eddigi előadásán, ezúttal is 
elkeltek az összes jegyek. A közönség, amelynek 
soraiban különösen sokan voltak a Duna-iinnepélyre 
érkezett vidékiek és külföldiek, alig bírt betelni Ke­
lták Sári nótáival és táncával.

* Ktiry buosnfellépte a «Kinai mézeshetek» ju­
bileumán. Pénteken lesz a huszonötödik jubiláns 
előadása Howard Talbot nagy angol operettjének a 
«Kinai mézeshetekx-nek s egyszersmind utolsó fel­
lépése e szezonban Küry Klárának. A művésznőt 
bucsufellépésén zajos ünnepeltetésben fogja a közön­
ség részesíteni, úgyszintén ünnepelni fogja a jubilá­
ns előadás többi szereplőit is, kik e darab vala­
mennyi előadásán résztvettek.

* A «Hektor kisasszony» premiereje. Weinber­
ger Károly uj operettje, a Hektor kisasszony, szom­
baton kerül először színre a Népszínházban s a 
darab utolsó próbái most folynak; a Népszínház 
művészi személyzete gonddal készül Stoll Károly 
vezetése mellett «Az izé» népszerű szerzőjének ez 
operettejére is, amely nyolcadik premiere-je lesz c 
szenzonban a színháznak. A főszereplők Hegyi 
Aranka, Ledofszky Gizella, Szentmiklósy Irén, Kovács 
Mihály — ki aktuális kuplékat fog a darabban éne­
kelni — Nyárai, Kiss Mihály, Solvmosi, Újvári, Szer­
dahelyi, Pázmány, Delli és Rózsa Sándor.

SPORT.
Tavaszi futtatások.

— Hetedik nap. —
Budapest, május ii.

Lezajlott a Duna-ünnepély, kiderült tehát az idő 
s ma végre ismét verőfényes tavaszi nap kedvez a 
versenyeknek. A tegnapi ünnepség erősen érezhető a 
versenytéren, mert szokatlan sok az idegen s az 
udvar itt tartózkodásának és a mai udvari bálnak 
köszönhetjük, hogy a diplomácia ma még erősebben 
van képviselve, mint tegnapelőtt volt.

Lapunk zártáig az eredmények következők:
I. Árok díj. Dij 3000 korona. Táv. 2000 méter. 

B. Springer G. Casanova-yd (lov. Lewis) első, Lángos 
második, Bojár harmadik. Futott még: Credit. Tot. 
10 : 14. Helyre 50 : 58 és 74.

II. FAadóverseny. Bij 2000 korona. Táv. 1800 
méter. Báró Königswarler H. Donnerwetter-je (lov. 
Smejda) első, Becsvásv második, Marineur harmadik. 
Futottak még: Herodias. üstökös, Grey Child, 
Frag’ nicht. Tot. 10 : 68. Helyre 50 : 78, 72 és 56.

Hí. Gödi handicap. Dij 4000 korona. Táv. 1600 
méter. Gróf Henckcl Capellmeisler-]c (lov. Baines) 
és Liptay B. Ornament-je (lov. Russel) holtverseny­
ben elsők, Torpedo harmadik. Futottak még: Arri­
viste, Babám, Jász, Szokond, Nemes, Toldi, Agnes, 
Amras, Valerian, Ducrot, Vadoné. Tot. 10 : 90 
Capellmeistcrre és 10 : 94 Omamentre. Helyre 
50 : 496, 340 és 210.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Lónyay grófné örökségi pőre. Brüsszel­

ből táviratozzák: Az ottani törvényszék már a 
napokban fog ítéletet mondani abban az örök­
ségi pörben, melyet Lóni/ay grófné, Stefánia 
főhercegnő indított édes anyja, Henriette ki­
rályné hagyatéka ellen 17 millió frank értékben. 
Az elhunyt királyné vagyona ugyanis Lipót ki­
rályéval közös volt, illetőleg közösen kezeltetett 
s igy vagyonának felére, illetőleg annak megfe­
lelő részére tart igényt a grófné.

— A jászberényi pörköltek. Az áltulúnos válasz­
tások alkalmával gróf Apponyi Albert ellenében
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^tudvalevőleg Almásy Géza volt főispán lépett fel. 
Választási elnök Török Aladár volt polgármester 

Tett. Apponyi megbuktatása nem sikerfiit s igy nem 
csoda, ha az Almásy-féle korteslakomákra vonatkozó 
,megrendeléseknek sem akadt gazdájuk. Verseghy 
Károly a jászberényi «Lehel» szálloda vendéglőse 
ennélfogva pert indított úgy Almásv Géza, mint 
Tőrök Aladár ellen 13.551 korona vendéglői számla 
kifizetése iránt. A jászberényi járásbíróság annak 
idején Török Aladárt és Almásyt, egyetemlegesen el­
marasztalta a 13.551 korona megfizetésében. A szol­
noki kir. törvényszék felebbezési tanácsa csupán 
csak Almásy Gézát marasztalta a követelt összeg 
megfizetésében, mig Török Aladárt a fizetési kötele­
zettség terhe alól felmentette és a per költségeinek 
megfizetésében felperes Verseghy Károlyt marasz­
talta el. Almásy Géza felebbezésére most foglalko­
zott ezen ügygyei a Kúria felülvizsgálati tanácsa 
Fittler Imre referádájában. A Kúria a másodbirósági 
ítélet marasztaló részét helybenhagyta.

= A Munkáspénztár és a szociálisták. Megírtuk 
tegnap, hogy az esküdtszék tegnap vette tárgyalás 
alá Buchinger Manó szociálista saitópörét, ki a 
Népszava hasábjain a gazdasági munkás- és cseléd­
pénztár ellen irt. Miután a cikk szövegében súlyos 
sértés nem foglaltatott, az esküdtek Buchinger 
Manót nem bűnösnek mondották ki, e felmentő 
verdikt alapján a törvényt alkalmazó bíróság is fel­
mentette a vádlottat. Az Ítélet iogerős.

= Vasúti baleset. Még 1901. évi szeptember 
6-án történt, hogy a dunakeszi vasúti állomásról 33 
teherkocsi a lejtős pályán őrült gyorsaságsal neki 
iramodva, az újpest—rákospalotai pályaudvar előtt 
beleütközött egy tehervonatba. Az összeütközés 
folytán a tehervonat mozdonya s az utána követ­
kező hat kocsi összetörött s három vasúti alkalma­
zott, Pásztor Gábor, Pázmándi János és Arangos 
János súlyos sérüléseket szenvedtek. A szerencsét­
lenség következtében a pályatest is ugv megrongáló­
dott, hogy a forgalom fenn is akadt. A megindított 
vizsgálat a szerencsétlenségért Pázmándi János 
vasúti málházót és Löwg Miksa kisegítő fékezőt 
tette felelőssé. Ma tárgyalta ezt az ügyet a pest­
vidéki törvénvszék Bánó biró elnöklete alatt. Á két 
vádlott a tárgyaláson azzal védekezett, hogy ők nem 
tartották nagyon veszélyesnek a dunakeszi lejtőt, 
de azért fékeztek. A kocsiknak a fékszerkezete 
azonban el volt rontva s igy nem tudták a 33 
kocsit egyszerre befékezni. Á törvénvszék dr. Biró 
Kálmán kir. ügyész indítványára elrendelte, hogy a 
máv. igazgatóságának szakértőit is ki fogja hallgatni 
arra nézve, elfogadható-e a vádlottal: védekezése. 
Ezen szakértők meghallgatása céljából a mai tár­
gyalást elnapolta.

KÖZGAZDASÁG.
Tanulmányok a szőlő fákórothndósáról.

A szőlőtermelő gazdaközönségre rendkívül fon­
tos könvv jelent meg a földművelésügyi minisz­
térium kiadásában, csikmádéfalvi dr. Isivrínfli 
Gyula egyetemi tanár, az ampeleologiai intézet 
s a tclsöbb szőlő- és borgazdasági tanfolyam 
igazgatójának tollából. A szőlőnek gonosz ellen­
sége a fakórothadás, amely annyival veszedel­
mesebb, minthogy a már érödö bogyót támadja 
meg. «Váratlanul, orozva támad a fakórotbadrís, 
semmi előjel nem árulja cl a lappangását. A 
fürtök fakulnak, a pirkndó vagy sárgálló bogyó 
földesfakó szint vált. aztán levet ereszt, szőtfo- 
lyik. Fürtröl-fürtre terjed a kór s pusztítá­
sát betetőzi a szürke, rothadás (Botrytis 
cinerea), mely a termés maradványát teszi 
tönkre, fölemésztve egészséges és beteg bo­
gyót egyaránt.» így jellemzi dr. Istvánffi a 
szőlőbetegséget, mely az ő becslése szerint 
a múlt évben nem kevesebb mint 10 mil­
lió korona kárt okozott a magyar szőlőter­
melőknek. A könyvben három év kutatásainak 
eredményét teszi közzé az ampeleologiai intézet 
igazgatója s azzal a meglepetéssel kedveskedik 
a gazdaközönségnek, hogy sikerült a fakórod- 
hadás spóráit megütő szereket -is találnia. 
Azt hiszszük, ennél ékesebben szóló ajánlás nem 
kellene e könyvnek, melynek megírásánál a 
szerzőt az az alnpelv vezette, hogy: «a tisztán 
iudomángos kutatás meg a ggakorlat közti 
kapcsolat megteremtése a legjobb, legnehe­
zebb, de eggben leghálásabb feladat.» A 
könyvhöz a szöveget és a kísérleteket magya­
rázó 24 kőnyomatu tábla van mellékelve.

Országos baromfikiállit&a Nagybecskereken. A
baromfitenyésztők Országos Egyesülete a Torontál- 
megyei Gazdasági Egyesülettel és a torontálmegyei 
baromfiórtékesitő szövetkezettel karöltve Nagybecs­
kereken baromfikiállitást rendez. A kiállítás őszszej 
lesz s az előkészületek már megindultak. A Toron- 
tálmegyei Gazdasági Egyesület már szétküldötte a 
megyében a fölhívásokat a tenyésztőknek; hogy már 
most jelöljék ki az anyagot a kiállításra. A kiállítás 
napját legközelebb állapítják meg.

Mezőgazdasági munkások kedvezményes vasúti 
szállítása. Bácsbodrog vármegye Gazdasági Egyesü­
lete Latinovics Pál főispán elnöklésével tartott ülé­
sében elhatározta, hogy a mezőgazdasági munká­
sok keduezménges vasúti szállítása érdekében 
felterjesztéssel fordul s kereskedelmi miniszterhez. 
Ma ezek a munkások csak egy esetben utazhatnak a 
III. kocsiosztályban féláron, ha legalább tizen utaz­
nak egyszerre, de akkor is csak a III. vonalszaka­
szon túl. A fölterjesztés most azt kéri, hogy ez a 
kedvezmény egyéni legyen és vonatkozzék az 
I—III. vonalszakaszra is. A megokolás kifejti, hogy 
az e távolságra utazók a kedvezmény hiánya miatt 
Iegtöbbnvire gyalog teszik meg az utat, miáltal 
munkaidőben vesztenek sokat. Az egyéni kedvez­
ményt megokolja az, hogy főleg kisebb gazdák nin­
csenek abban a helyzetben, hogy egyszerre tíz mun­
kást fogadjanak föl.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza elkelt 12.000 mm. 2 és fél 5 fillérrel olcsóbb 
árakon.

Készáruüzlet.
Búza:
Tiszaiadéin: 100 mm. 82 k. 8.25 korona. 500 

mm. 81'5 k. 8.17 korona. 200 mm. 81*5 k. 8.17*5 
korona, 200 mm. 81*4 k. 8.15 korona, 100 mm. 
81 k. 8.07*5 korona, 150 mm. 80 k. 8.12*5 ko­
rona, 100 mm. 81 k. 8.15 korona, 100 mm. 81 
k. 8.17*5 korona. 100 mm. 81 k. 8.10 korona, 
900 mm. 81 k. 8.17"5 korona, 100 mm. 80 k. 
8.10 korona, 200 mm. 80 k. 8.05 korona, 100 mm. 
79'5 k 7.855 korona, 100 mm. 79*5 k. 7.82*5 
korona, 100 mm. 79 k. 7.82*5 korona, 100 mm. 
78 k. 7.82"5 korona.

Fejérmegyei: 200 mm. 78 k. 7.75 korona.
Pestmegyevidcki: 200 mm. 80 k. 8.02*5 ko­

rona, 100 mm. 80 k. 7.95 korona, 100 mm. 80 k. 
7.90 korona, 100 mm. 79'5 k. 7.90 korona. 150 mm. 
78 5 k. 7.80 korona, 100 mm. 78*3 k. 7.80 korona, 
472 mm. 75-5 k. 7.52*5 korona.

Felsömagyarországi: 100 mm. 76 k. 7.65 ko­
rona.

Bácskai: 1250 mm. 76*3 k. 7.87*2 korona, 1000 
mm. 76*3 k. 7.87*2 korona.

Becskercki: 2300 mm. 78 k. 7.75 korona.
Dunai: 200 mm. 76 k. 7.55 korona.
Árpa: 100 mm. 6.12 korona.
Tengeri: 200 mm fi 15 korona.
Rozs: 100 mm. 6.82*2 korona, 120 mm. 6.72 

korona, 150 mm. 6.70 korona. 100 mm. 6.75 ko­
rona.

Értík-főzsde.
Szilárdabb külföldi zárlatok következtében az 

irányzat a mai tőzsdén sziláid volt s főleg a mnsvar 
hitelrészvények voltak keresletiek magasabb árakon. 
A helyi piacon a teglaértékek gyengültek.

Az előtőzsdén jegyeztek 
Osztrák hitelrészvény„
Magyar hitclrészv. _
Leszámitolóbank ........
Jelzálogbank rószv. _
Rimamurányi „ ........
Allamvasut ... _
Déli vasút_____ _
Városi villamos ... _
Budapesti Közúti _ _
Salgótarjáni ...___

A déli tőzsdén zárultai 
Osztrák hitel _ _ _
Magyar hitel _ _ _
Leszámitolóbank _ _
Jelzálogbank részv. _
Rimamurányi _ _ _
Allamvasut _ ___
Déli vasút _. _ _ _
Városi villamos „ _
Budapesti Közúti _ _
salgótarjáni ..._...

672 50 672.75 672 50 _
720 75 731 — 731.— --.--
456— 456— 456— --.--
524 — 524 - - 52 — --.--
480— 480.— 480 — --,--
683.50 683 50 683.50 --.--

57— 57— 57.— --,--
306 50 306 50 —.— --
606.60 606 50 —.— --.--
635— 535.— 535— --.--

673.25
7 33_ —— ——

456.50 — —— --.--
634 —
480._

—.— —.— ------

684— 
57 —

—— ——

307 — _n_
6(16 50 —— —— --
556— —.— —■.— --.--

Péntek, 1903. május 15.

REGÉNY-CSARNOK.

Magda.
Irta: Fülep Jenő György.

(Folytatás.)
— De Magda, az Istenért, ne kínozzon, ne 

gyötörjön. Tiporjon agyon, öljön meg inkább, 
csak gúnyt ne űzzön érzelmeimből . . . Mindent, 
csak ezt no. Jobban fáj az nekem, mintha meg 
volnék bélyegezve, mintha ki volnék taszítva az 
emberiség kebeléből s minden ember undorodva 
fordulna el tőlem. Csak maga nem. Kész öröm­
mel eltűrök mindent, de ha gúnyt üz belőlem, 
jobban fáj mindennél . . . Hisz láthatja, látja, 
hogy ugv is szenvedek, iszonyúan szenvedek ... 
Hogy miként jött, magam sem tudom. Egy pilla­
nat alatt jött, mind mikor az ég villáma végig- 
hasitja a mcnnybollozatot s a sötétben tapoga­
tódzva egyszerre csak azt látjuk, hogy undok 
örvényben, piszokban fetrengünk, ahonnan meg­
borzadva fordulnak el . . . én is azt hittem, az 
ember eleget tesz rendeltetésének, ha egy nő 
mellett jólétben, csöndesen lemorzsolja napjait, 
egy nő mellett, akiről csak annyit tud, hogy nő 
és semmi egyebet, akinek nem látja a lelkét, 
akinek nem is kutatja a lelkét, csak él vele, be­
szél vele. mert egviitt laknak, mert együtt van­
nak, mert férj és feleség . .

— De fölébredtem, amikor magát megláttam. 
Magda. Rettenetes volt az ébredés. Ha le tud­
tam volna Írni mindazt, amit az első éjszaka 
átéltem, ha eltudnám mondani most, ha fel 
tudnám tárni lelkernet, meg látná benne azt az 
őrülten tomboló vágyat, azt az őrülten tomboló 
szenvedélyt, mely ha csak egy parányi meg­
nyugtatást is nőm talál, nyomorultul meg fog 
gyilkolni, meg fog ölni.

— Nézzen rám, Magda, nézze meg sápadt, 
beesett arcomat. Mivé lettem, mi lett belőlem 
két nap óta . . .

Bénit kimerítette a hosszas beszéd. Utolsó 
szavait már szinte nyögve, szakadozottan mon­
dotta. Látszott az arcán, látszott a szemein, ki- 
érzett a hangjából, hogy mindaz, amit mond, 
kínosan, fájdalmak között tör föl lelke mélyéből.

Magda meglepetten, csodálkozva szemlélte 
Bénit. Szinte megmeredve hallgatta szenvedé­
lyes szavait s szeretett volna valami vigasztaló 
szót mondani.

... De ekkor hirtelen megjelent előtte a kis 
Pipacs hófehér arca, maga előtt látta azt a ko­
rán letört, korán hervadt virágot — és maga 
elölt látta Bén t, minden bajnak, szenvedésnek 
okozóját, maga előtt látta vergődni, kínlódni.

Egyszerre tisztán látott.
Érezte, hogy kezében van ez az ember, hatal­

mában van vele azt csinálni, amit akar.
VII.

Alig, hogy Béni eltávozott, Magda az ablak 
melletti nagy karosszékbe ült. Arcát kezeibe te­
mette — s gondolkozott.

Két nap alatt mi minden történt!
A nyitott ablakon keresztül behatolt az óriást 

város zaja, a villamosok, a kocsik dübörgése, az 
utcai sűrű rendben hullámzó tömeg zaja. Dél 
felé járt az idő. Az ég liszta volt, világos, átlát­
szó. A nap a mennybolt tetején járt, fénylő, ra­
gyogó sugara, mint egy hatalmas arany-fátyol, 
tündériesen borult a fővárosra.

Magdát sértette mindez. A zaj, a lárma, a de­
rűsen mosolygó égboltozat, a ragyogó nap bán- 
tóiag hatott idegeire. Ezer meg ezer gondolat 
kővárgott fejében. A kis Pipacs, a Béni, meg 
ö . . . Igen a Béni . . . Hozzáfogott, merészen, 
jóformán meggondolatlanul. A sors kezére ját­
szotta. Visszatérés már nincs, már nem lehet. A 
nehezebb részen már túl volt, hatalmában van 
Béni. Hisz bárom éve már, hogy más gondolata 
nem volt, mint megtorolni a kis Pipacs halálát s 
ez a gondolat meggyökeresedett benne, hogy 
szinte a vérévé vált, hogy szinte a második énje 
lett ... De vájjon a nehezebb részen van-o 
túl ?... Nem-e most jön-e majd a nehezebb ?..

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarsága lapkiadúvállalal
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Üzlet-megnyitás. \
p 1 elegáns ruha legújabb divat I 1 elegáns felsőbabát 9.— itt
A szerint ...............10.— írt | és feljebb.
^ 1 angol dupla gallér 3.— « | 1 leánykabát legújabb 3.— « 
^ 1 remek selyem blouz 4.50 « | 1 halcsontfüző 95 kr. és feljebb.

Gyászruhá,k 4 óra alatt készíttetnek.

Budapest, Kerepeskií 40.
b
$f

'‘il
Női ruha- és felöltő áruház a „Párisi nö“-höz.

Tavasz beálltával szükséges áruházun­
kat fölkeresni. ■

w Áraink a legolcsóbbak az országban.

fA

§

A
1 eleg. angol Costöm... 10 írttól kezdve.
1 remek selyem blouz ____ 4 frt 50
1 legújabb alakból _ 3 írt 50 és félj.
1 gyönyörű paleto -- -------- 6 írt 50
Ugyanaz leánykák részére ... 4 írt 50

Valódi atlasz Cachmlr vagy selyem­
fényű Cloth paplan ......... 3 frt 50

Szegedi lepedő darabja......... — 95
1 vég rumb. vászon 67* széles 5 frt 80 
1 készlet ágy-és asztalterítő... 5, frt -

w

r
Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HE1CZEG ÉS HORVÁTH
m

BUDAPEST, Kerepesi-ut 52. S

fa
A
fa
fa

SZÍNHÁZAK.
Péntek, 1903. május hó 15-én.

M. kir. Operaház.
Scomparini Mária k. a. vendégfelléptével:

Aida.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Verdi. Kez­

dete 7 órakor,
Nemzeti színház.

A regényesek.
Verses vígjáték 3 felvonásban. Irta Rostand Edmond. 
Utána:

Nyári zivatar.
Vígjáték 3 felv. Irta Molnár Gyula. Kezdete 7 órakor.
Népszínház.

A khinai mézes hetek.
Nil cry operett 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté Howard 

Tallbot Kezdete fél 8 órakor.
Vígszínház.
Fedák Sári vendégfelléptével:

Forgószél kisasszony.
Énekes "bohózat. Zenéjét összeállították Kun László 

és Iluszka Jenő. Kezdete fél 8 órakor.
JMagyar színház.

A drótos tót.
Nagy operetté előjátékkal 2 felvonásban. Irta León 

Viktor. Zenéjét szerző Lehár. Kezdete fél 8 órakor.
Uránia.

Az orvos régen és most.
Kezdete fél 8 órakor.
Fővárosi nyári színház.

Hivatalos feleség.
Kezdete fél 8 órakor.
Városligeti nyári színház.
Megnyitó előadás először:

Siófoki események.
Únekes bohózat előjátékkal négy képpel. Freund Julius 

után szabadon átdolgozta és magyar színre alkal­
mazta Rajna Ferenc. Kezdete fél 8 órakor.

f iw A ruggyantagyártás moghonositója
:*CH!0n0l8 í*!l fi!0 Budapest, VI., Andrássy-nt 2.

Legjobb minőségű gummitömlők kerti iccskcndezésre
árjegyzék Ingyen. 23

F'olies Caprice
VII., Róvay-utca 18.

Igazgatóság : Leltner és Keleti.............. ...
11 órakor: Ma nagy újdonság: 11 órakor:

$ A ftulissziik mögött stl». stfo.
Előbb:

A drótostót. "8W
Bohózat.

* „A propellerkapitány." « *
Bohózat. Irta: Neptun.

Elfikészttlotben :
Éwüioző szeroleu®.

A remek télikertben reggel 5 óráig JUnuczy Lnjo«
hangversenyez. **
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fa
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Jótékonycélu fa
kiállítás a Vigadóban, f

■w ■ e m

(Ipari és élelmi cikkek.)
fa
(iS
é

Este 7 órakor séta-hangverseny. £
w

mr BÜFFET.« 
Nyitva: reggeli 9 órától.

wBemenet 60 fillér. TM

li

Saroküzleti Saroküzleti
ALKALMI 81 

OLCSÓ VÁSÁRI
Kiselejtezünk töltés |ó karban, 
kts égetési hibák miatt remek 

szép készleteket

mesés olcsó áron november író 30-ig.
kompiét 6 személy és dúsan aranyozott dí­szes kivitelű és háromszor égetett 
Étkező, elegáns Irt 6.50 Hococo teakászlet irt 3.50
Étkező, modern * 6.50 Rococo, kávé * 3.50
Rococo díszes, csak. 8.50 Rococo, mocca « 8.50
Mosdó komplet irt 5, 8,10 Üveg-szerviz « 7.50
Díszes rococo, 12 személyes étkező 20, 25 és 35 íorint,

FUgnölámgák minden áron, mintán 
raktárunkat teljesen füloszlntjak.

Ortner Rezső és Társa
Teréz-ktirnt 32., sarokilzlet.

TT * 1 M_;  J -1 f 11 1.1«sn1v n tiníiillrttW t5 ofv íuüKi reuuüiconci koíjm» «*

I Minden sorsjegynek nyernie kell.

I .lósziv-sorsyejiy.
85 i

I^Huzás május_hó 15-6n7|

Kniibnló 8* havi részletüzetésrc.
Hnvl bellselén

5 darabra 3 korona 08 tillér.
10 * 5 ,, 70 ..
15 ., 8 70 „

Mór az első részlet és 35 fillér porié beküldése ellenében 
kiadom a Forsjcgyek sorozat él számát tartalmazó tür- 

||ffl vényesen kiállított részletivet, melynek birtokában a 
Hfl vévé az egyedüli |áték|ono* élvezi. Két rész cgy- 
!*■ ezerre való beküldésénél három részlet nyugtsztatik.

” Fleissig Sándor bankház

Magyar királyi államvasutak.
73.806/20.150—F/IV. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha- és fehérneműéit, botok, napernyők 
és esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon árverés 
alkalmával azonnali készpénz fizetés mellett el fognak 
adatni.

Kis-Cell állomáson 1903 május 18-án d. e. 9 órakor.
Fiume « « « 25-én « « 9 «
Budapest k. p. u. « « 30-án «. « 9 v
Budapest, 1903 május havában.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az í«azfjatósajj.

Osztálysorsjegy-
vevőinek,

kik sorsjegyeket nem közvetlenül nálunk, hanem 
jogosított al-elárusitóinknál szereznek be, szives 
figyelmébe ajánljuk azt, hogy a tőlünk származó

eredeti sorsjegyek
intézetünk cég-nyomásával vannak ellátva és e 

sorsjegyekért a

legmesszebbmenő biztonságot
nyújtjuk a rendes lebonyolítás tekintetében. 
A jövő játék 6 osztályában 110.000 sorsjegy 
közül 55.000, vagyis az összes sorsjegyek fele 

sorsoltatik ki összesen

14 millió 459.000 korona
készpénzzel.

A legtöbb főnyereményt eddig nálunk 
vásárolt sorsjegyekkel nyerték.

i^j
»I

Az első osztályú eredeti sorsjegyek ára:
Egész á kor. 12.— Negyed á kor. S.—
Kél « <$.— Nyolcad « <- 1.50

Hazás már f. é. májas 22. és 23-án,
Sorsjegyeket postautalványon beérkező 

összegek ellenébe, vagy utánvéttel küldünk.
Hivatalos sorsolási jegyzékeket megjelenés 

után azonnal küldünk.
Nyereményeket bármily összegben esedé­

kességük előtt is jutalékmentesen fizetünk ki.

Nemzeti Pénzválté r.-t.
BUDAPESTEN, U76

V., Gizella-tér 1. sz. (Haas-palota).
Sürgönyeim: Nemzeti Pénzváltó Budapest.
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APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 
ára! 30 fillér.

IJJÄ3T A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezösködésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kiván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

Éló'kerités.
Május végén is teljes siker­
rel ültethető örökös kulcs­
osai zárható gledischia sö­
vénycsemete. Ezre 6 forint, 
két éves erős, elegendő 
száz méter kerítéshez. Ár­
jegyzék. kezelési utasítás in­
gyen Nagy Gábor Nagy-Kágya, 
,u. p. Székelyhid. 2

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest,VI., Dessewffy-u. 23. 

„Munkácsi"-hoz.
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltőt 15 frttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több . vi tarjasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grihoaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Megvételre
keresek jó vaddisznós- 
kutyát. Schnell Lajos, 
Kraszna-Béltek.

Vincellér
kerestetik egy 7 holdas 
amerikai és hazai szőlővel 
beültetett területre. Meg- 
kivántatik a szölőojtásban, 
gyümölcs- és konyhakerté- 
szetbeni jártasság. Járu­
lékok : 1 évre 10 mm. búza, 
5 mm. árpa, 2 öl tűzifa, 2 db. 
serlésjárás, 1 db tehén­
fejé s 1 hold kukoriczaföld, 
pénzbér 53 frt. Ajánlatok 
bizonyitványmásolatokkala 
kiadóban megtudható címre 
küldendők. 1846

Önálló
gazdatiszti állást keres egy 
negyed év múlva. Szives 
megkereséseket zárt levél­
ben kérem. Cím a kiadóban.

147

Bútorok
alkalmi vétele. Bámulatos 
olcsói Gyönyörű futó- és 
nagy perzsaszőnyegek, háló 
és ebédlő, szalongarnitura, 
zongora, szőnyegdivány, 

Schöberl-ágy, irodaberon- 
dezés, előszobafal, vala­
mint különféle bútordara­
bok, minden áron kaphatók. 
Gyár-utcza 2, L em., Király- 
utcza sarkán. 36

Gazdasági segéd
felvétetik. Csak gazdasági 
akadémiát vagy tanintéze­
tet végzett egyének pályáz­
hatnak. Járandóság évi 500 
korona, élelmezés, lakás, 
fűtés és világítás. Cím a ki- 
adóhivatalban. 1850

Hivatalszolga
felvétetik. Javadalom : 600 
kor. évi fizetés, 240 kor. 
lakáspénz és 100 kor. évi 
ruhaátalánv. Határidő : jun. 
15. Cim a kiadóhivatalban.

1833

Főszolgabírói írnok
kerestetik. Javada'om: 

1100 korona évi fizetés és 
200 kor. lakáspénz. Határ­
idő : junius 10. Cim a ki­
adóhivatalban. 1862

Vármegyei
utbiztosi állás betöltendő. 
Évi fizetés 1200 korona, 
300 korona lakáspénz és 
600 kor. utiátalánv. Határ­
idő : junius 25. Cim a ki­
adóhivatalban. 1836

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő, Erzsébet-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. k'r. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerű 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélbelileg 
sajátíthatják el a könyv­
vitelt.

«Országos
középiskolai tanáregyesü­
leti közlöny»-ének 32. évi 
folyama keménykőtésben 
jutányos áron megkapható 
Becsek Sándor ny. őgymn 
tanárnál. Szatmáron.

HELYI ÜGYNÖKÖK
======= vidéken, =====
kik sorsjegy részletfizetésre való eladásával foglal­
koznak, magas jutalék mellett fölvétetnek i

FIsissig Sándor bankház sr»““™?:«*™.

Hirdetéseket
felvesz a

„MAGYARSÁG”
kiadóhivatala

Szentkirályi-utca 28.

Magy. kir. államvasutak.

Csak fények 
bizonyítanak.

liövid időn belül alanti főnyereményeket 
fizettem lti becses ügyfeleimnek:

600.000 koronát 62551 számra
400.000
400.000
400.000
100.000
100.000
100.000

11119 
28916 
33464 
42758 
49878 
8799!

67.287—C/1I. sz.

Hirdetmény.
Osztrák-magvar-bajor vasúti 

köte!ék.
/Díjtételek leszállítása.)
A íent megnevezett köte- 

lékíorgai ómban gabona stb. 
szállítására 1902. évi nov. 
hó 1-től érvényes kivételes 
díjszabás I. szakaszában 
(13. és 14. oldalon) és 111. 
szakaszában '244. oldalon) 
Alling és Bruckdorf bajor 
kir.államvasuti állomásokra 
kitüntetett részdijtételek f. 
évi május hó 15-től kezdő­
dőié« 100 kgr.-kint 6 nfen- 
ninggel mérsékelteinek.

Budapest, 1903 máj. 5-én.
A m. kir. államv. igasqatrfsríga, 

a réaees vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nőin cJijaztalik.)

M. kir. államvasutak. 
70.131/9U8 sz.

Hivatkozva ezen

teljesen egyedül áliö 
nyereménysikerekre

ajánlok az I. osztály

május 22. és 23-án
megtartandó húzására

egész______fél______negyed_____ nyolcad sorsjegyeket
12. 0, 8.— 1.5ÍI koronáért

6ÄEDISKE S.,
Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. 
Fiúk: Budapest, Erzsébet-körut 14.
Vidéki megrendelések az összeg beküldése 

vagy utánvét ellenében eszközöltetnek.

Hirdetmény helyesbítése.
A «Vasúti és Közlekedési 

Közlöny» t. é. 51. számának 
445. lapján fit. átvevők által 
kirakandó árukra engedé­
lyezett fekbérkedvezmény 
tárgyában közzétett TulSl- 
1903. sz. hirdet ménv 8. és 
9. sorában ezen szavak : 
«a kirakási határidő letelté­
vel» törlendők, megjegyez­
vén, hogy az ezen hirdet­
mény szerint engedélyezett 
fekoérmentesség a díjsza­
bás I. rész fí szakaszának 
H-XI. fejeznie )>) 2. pontjá­
ban megállapított időpon­
toktól ve-zi kezd:tét.

Budapest, 1903. máj. hó.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem (lljazta'ik.)

Megy. kir. államvasutak.

A daíoljtipálnia,
A büszko pálma 

édes gyümölcsöt te-' 
remésnemcsak hogy 
árnyékával hűsíti á 
hozzá menekülő ván­
dort, hanem édes 
gyümölcsével táp­

lálja és üdíti. Az égbe 
nyúló pálma nem 
feledkezik meg a sze­
gény földi halandó­
ról. Ép uev mint a 
büszke Olvmpuson 
t rónoló Fortuna sem 
feledkez kmegaföle- 
hnlandókról és a re- 
mény édes gyümöl­

csét érleli azok szivében, akik kegyeltjétől, a Hecnt bank­
háztól vásárolják sorsjegyeikül, hogy aztán főnyeremény 
alakjában élvezzék is azokat. Vás irolion tehát osztály- 
sorsjegyet a Hecht bankháznál, miután tudja, hogy ott szá­
mos főnyereményt nyertek. Budapest. Ferenciek tere 6. é 
Erzsébet-körut 32. szám. Húzás május 22. és 23. Egész 
sorsjegy 12 kor., fél 6 kor., negved 3 kor., nvolcad 1 kor. 
50 fillér.

Magyar kir. államvasutak.

70.102/1903—C/I. sz.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti 

kötelék díjtétel hatályon kívül 
helyezése.

Az osztrák-magyar vasúti 
kötelék II. rész.3. díj vallási 
füzetéhez tartozó, 1903, évi 
március hó 1-től érv, nyes 
függelék 11 tételszáma a. 
Török-ürese-A rácsról. Wien 
St. E. G. vagy K. F. N. B. 
Stadlau és Klorisdorf állo­
másokra szállítandó tűzi­
fára és csak tüze ésre hasz­
nálható hulladókíára (1 m. 
bosszúságig) fennálló, 100 
kg.-onkinl 13.5 fidérnyi díj­
tétel 1903 évi junius 15-én 
hatályon kívül helyeztetik.

Budapest, 1903 máj. hó.
A m. V. államv. Igazgatóság», 
a mazes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijastatit.)

59.969—C/I—908. szám.

Hirdetmény.
A in. kir. államvasutak kezelése alatt lévő bibit 

szentgyörgy--omogy-szobbi helyiérdekű vasu'on folyó évi 
junius hó 8-án, a békés-cs mndi helviérdekű vasúton 
pedig folyó évi junius hó 6-án a szállítási adómentes­
ség lejár.

Ennek folytán a nevezett vonalakon szállításra kér . ö 
áruk után az illnlő időpontoktól kezdve az árudiiszabás- 
ban fi e értve a lüigelékr1 is), valamint a dijkedvezmém i 
jegyzékben foglalt, vagy időközben hirdetmény utján ér­
vényesített díjtételek á megfelelő adó pótlókkal lelcmrív 
alkalmazta ínak.

Budapest, 1903 április hó.

([JtAnnyomT» ni'ra >. jfizfotil..' Az ignzgntísflji.

**w*r‘*’*4 jv*ö-* .

A Szegeili Halász-Csárdában
BSmLin. Fchévxfm - ni 114.

(Indulás: budafoki kocsin, megálló: Kábelgyár)
a hol is jó borok, a világhírű Stelnfeldl «őr, 
igazi «zeijcdi halászlé és alISMI ótvlkfllön-
leges»ének állanak a n. é. közönség szives 
===== rendelkezésére. -- —

A zenét Jónás Gyula kiváló magyar cigány- 
zenekara szolgáltatja. ~

Számos látogatást kér Szántó CynJo év nfíje*

Nyomatott a «Stepbaneum» körforgó gépén Budapest, VUL, Szcnlkirályi-utcai-iT
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